



# 贝鲁特港口爆炸一周年

## 电力短缺、药品不足 黎巴嫩困局难解



8月4日,学生在黎巴嫩贝鲁特举着花悼念遇难者。新华社发

2020年8月4日,黎巴嫩首都贝鲁特遭遇至暗时刻。港口大爆炸让这座美丽的中东城市满目疮痍,造成200多人死亡、6500多人受伤,贝鲁特大片地区遭到严重破坏。

时任黎巴嫩总理哈桑·迪亚卜政府因爆炸事件集体辞职,随即出任看守总理。

之后的一年里,黎巴嫩总理已经换人,但一年过去了,对这起大爆炸原因的调查和追责工作进展甚微。

爆炸事件和新冠疫情令黎巴嫩经济雪上加霜。一年间,黎巴嫩政治、经济、社会和卫生等多重危机的叠加,让民众的生活面临困境。

### 民众声音

“更黑暗的日子将会来临”

贝鲁特港口爆炸发生后的一年间,黎巴嫩政治局势出现动荡,这也导致黎巴嫩经济改革措施搁浅,国内经济危机日益严重,外汇枯竭,进而能源进口出现问题,燃料缺口的扩大不仅让国内车辆加油困难,也导致电力系统运转难以维系。在爆炸一周年之际,黎巴嫩国内电力供应时间骤减50%左右,民众生活深受影响。尤其对一些依靠呼吸机生存的病人来说,电力的短缺给他们的生命带来了不小的威胁。

贝鲁特居民约瑟夫·塔尔克接受采访时说:“当我需要使用帮助呼吸的机器时,恰好遇到了停电,我只能选择替代方案,吃药来缓解。一直坚持到电力恢复,我才能使用它。”

约瑟夫·塔尔克表示,由于电力短缺,附近医院的机器无法使用,曾多次遇到危急时刻,幸亏及时救治,他才渡过了难关。塔尔克说,现在黎巴嫩政府每天的供电仅为1至2小时,加上私人发电机,这个家庭每天的可用电时间仅为5小时,完全不能满足生活需要。附近医院的情况亦是如此。现在正值抗击新冠肺炎疫情的严峻阶段,医院的电力中断,无疑给黎巴嫩新冠病患增加了另一层风险。

他说:“我很担心,更黑暗的日子将会来临。如今是电力不足,过段时间燃



这是去年8月6日在黎巴嫩首都贝鲁特拍摄的爆炸现场。新华社发

油可能会完全不够用,黎巴嫩将会陷入黑暗,我们也不知道未来会发生什么。”

除了电力的短缺,黎巴嫩的药品也出现了不足的情况。塔尔克表示,他需要的常用药在过去一年中价格已经上涨了2.5倍,甚至出现了买不到的情况,他对此非常担心。

### 调查进展

仍未查出爆炸的原因

2020年8月4日,贝鲁特港发生剧烈爆炸,起因是2750吨高爆炸性硝酸铵起火导致,这批化学物质已在港口的仓库中存放了6年之久。爆炸对港口及大半个首都地区造成了严重的破坏,大片建筑物和设施被摧毁,并酿成200多人死亡、6500多人受伤的惨剧。

然而时至今日,大爆炸事故原因调查和追责工作进展甚微。一年过去,爆炸形成的恐惧和痛苦还遗留在人们心中,而与爆炸有关严重问题仍然没有解答。

去年12月,黎巴嫩负责首都贝鲁特港口爆炸事件调查的法官索万对时任黎巴嫩看守政府总理迪亚卜及3名前部长提起指控,并将于晚些时候对他们进行问询。

据黎巴嫩国家通讯社报道,索万指控迪亚卜、前财政部长阿里·哈桑·哈利勒、前公共工程部长加齐·扎伊特尔和优素福·菲尼亚努斯玩忽职守并造成众多人员伤亡。索万将于下周分别对这4人展开问询。

当天晚些时候,迪亚卜在一份声明中表示,他对自己被指控感到惊讶,坚

信自己清白无辜。

今年6月,据当地媒体报道,黎巴嫩贝鲁特港爆炸案的首席调查法官比塔尔表示,在收到法国关于爆炸案的调查报告后,还需要两个月确认爆炸原因。目前有三种可能:焊接引发火灾、故意纵火、有针对性的空袭。法方报告已基本排除其中一种可能,但未透露是哪一种。

2021年4月末,黎巴嫩司法官员称收到法国关于2020年贝鲁特港大爆炸的初步调查报告。5月初,比塔尔法官发布13项司法令,希望在黎上空拥有卫星的国家提供爆炸现场的卫星图像,以便继续推进案件的调查。

爆炸发生一年来,没有一名高级官员被追究责任。是谁下令运输这些化学物品,以及为什么官员无视关于其危险性警告等问题,一直没有得到解答。再加上该国的经济正处于崩溃之中,这激怒了许多黎巴嫩人。一年间,受害者家属一直在组织示威,要求为那些失去生命的人伸张正义。由于缺乏透明度和问责制,爆炸调查停滞不前。

### 全球连线

曾感动全球的普通护士:  
希望调查结果能够水落石出

去年在贝鲁特港口大爆炸中,一名护士在受损医院内守护三名婴儿的期间被新华社记录下来,播发后迅速传遍全球媒体和社交网络,令全世界动容。

她现在怎么样?大爆炸对她的生活产生了什么影响?日前,新华社记者联系到这位在贝鲁特圣乔治医院工作的护士帕梅拉·泽农,对她做了一次回访。

泽农说,她对这一切有着复杂的情绪。一方面,她在苦难中为人们带来正能量,这让她感到欣慰;另一方面,爆炸当天的记忆久久萦绕在她心中,至今无法释怀。

泽农说,会继续尽自己的绵薄之力向人们传递爱与希望。同时,她与当地民众一样,希望关于这起爆炸的调查结果能够水落石出,也期待贝鲁特的未来更加美好。

综合新华社、央视、澎湃新闻、海外网等

### 指责两共和党籍州长不抗疫 拜登喊话“别挡道”

由于德尔塔变异毒株蔓延,美国多地新冠疫情反弹。美国民主党籍总统约瑟夫·拜登3日喊话疫情严重的佛罗里达州和得克萨斯州州长,要求他们遵照联邦公共卫生指南防控疫情,“如果不帮忙(抗疫),至少别挡道”。

拜登3日说,一些企业和院校有意采取防疫措施,但“一些州长不愿做正确的事以抗击疫情”。“我对这些州长说……如果你们不帮忙,至少别挡道。”

白宫应对新冠疫情协调专员杰弗里·津茨2日说,过去一周,佛州和得州单日新增确诊病例占全美三分之一。数据显示,截至3日,佛州有超过1.13万名新冠患者住院,占用全州22%病床。

佛州共和党籍州长罗恩·德桑蒂斯上周发布行政令,禁止学校强制戴口罩,称应该由父母为孩子做决定。此外,德桑蒂斯联合州议会限制地方官员推行防疫措施的权力。

得州共和党籍州长格雷格·阿伯特今年春季宣布解除全州范围口罩令,警告企业和地方政府如果强制推行口罩令将面临罚款。 据新华社

### | 白 | 杰 | 品 | 股 |

近一周

问:周三沪指低开,盘中震荡走高,收盘上涨,你怎么看?

答:市场周三集体收涨,盘面上个股涨多跌少,前两日调整的锂电、半导体、光伏板块全面回归,单边上行,北上资金也净流入55亿元。截至收盘,两市涨停87只,跌停2只。技术上看,沪指收复10日均线,深成指收复20日均线,两市合计成交12890亿元,环比减少;60分钟图显示,深成指收复60小时均线,各股指60分钟MACD指标仍保持金叉状态;从形态来看,创业板指日线MACD指标在零轴上出现金叉,收盘点位距离年内新高不足13点,最弱的沪指60分钟MACD指标白线也回到零轴之上,标志着市场正在全面转强;从笔者的技术模型来看,经过前期连续四日的快速探底,短期反弹已近一周,预计后续仍将保持近一周的震荡升势。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均减少,各合约负溢价水平明显增加。综合来看,虽然市场周三仍保持了阴阳相间走势,但市场成交并未配合,预计多空双方在创业板指年内新高争夺战中将会出现短暂分歧,操作上仍应低吸为主,不宜追涨。

资产:周三按计划以234元均价买入五粮液1万股,之后以234.88元均价卖出1万股。目前持有泽达易盛(688555)8万股,华创阳安(600155)46万股,浙江龙盛(600352)35万股,康芝药业(300086)45万股,会稽山(601579)40万股,五粮液(000858)1万股。资金余额2790214.1元,总净值23308114.1元,盈利11554.06%。

周四操作计划:五粮液拟先买后卖做差价降低成本,康芝药业拟不低于6.5元高抛,会稽山、华创阳安、浙江龙盛、泽达易盛拟持股待涨。 胡佳杰